

# 古典音乐直播成气候尚待时日

■刘竹可

疫情期间，直播成为许多行业渡过难关的自救法宝，由此诞生了云看房、云健身、云学习等新业态，与直播关系似乎较为遥远的古典音乐家也选择进入直播平台。据报道，近日一位竖笛演奏家和他的室内乐团首次以直播的方式与观众见面，不过收效甚微，一场直播下来仅获得162元人民币打赏。

当然，打赏、观看量等数据，并不能衡量一场古典乐演出的好坏，不过这也引发讨论：古典乐直播是否会成为趋势？其实相比于同类型线下演出，古典乐与直播的“亲密接触”稍有些晚。诸如戏曲、民乐等艺术形式早在三四年前就已经尝试大型直播演出，粤剧直播更是已实现在直播间打上实时字幕，以便天南海北的网友理解。近日这场古典乐直播中，一些专业观众不得不通过弹幕“义务科普”，使得这场“云演出”更像是一种公益性质的试水。

古典乐直播能否长远发展，首先在于受众培养，需将习惯传统线下演出模式的观众与线上新生代观众进行合流。对于喜欢观看直播的受众群体来说，古典乐未必是很熟悉的领域，不少人对于古典乐直播更多是出于好奇心理，往往只会惊呼“这架钢琴真好看”“这首曲子弹得好快”，甚至点进直播间后看个热闹立马就退出了。仅仅依赖观众的好奇心无法让古典乐直播深入人心，相关从业者有必要在满足观众求知欲上做文章，以轻松愉快的互动方式做好古典乐相关知识普及、打好受众基础，在此之上再谈室内乐、交响乐的大型直播，若直接“搬运”演出到网上未免有些“简单粗暴”。

这方面其实可参考国乐领域方锦龙的经典案例。这位被称作“国乐演奏网红第一人”的现代五弦琵琶代表人物，最初就是在某平台直播国乐大师课上圈粉，以传递解惑的方式推广传统乐器乐理，收获了一批铁杆粉丝。之后他创作的一些视频资料又在其他短视频平台上产生更大影响，并最终形成现象级传播。国乐与古典乐，一中一洋，都偏向小众音乐，也同样拥有悠久的历史，借助直播进行展演，要想做出长期稳固的成绩，文化知识上的传播工作是一个大前提，不能单纯将直播看成传播形式上的锦上添花或陪衬。“直播+”在提供便捷化传播的同时，其实也对传统从业者提出了全新考验，在某些方面，直播甚至比线下演出的要求更为复杂精细。

正因为古典乐直播的相关经验不足，疫情期间靠直播解决古典音乐人群体生计问题，恐怕过于理想化。古典乐直播并非是疫情导致的无奈之举，而是特殊时期加速了古典乐与直播的融合。从市场化角度去看，要想形成成熟的古典乐直播至少还需要一两年持续运作。只有当直播受众群体真正懂得自己在听什么、看什么，才愿意为古典乐这种艺术形式付费。

至于直播影响古典乐的精英化，这其实是个伪命题。古典乐能够从宫廷贵族时代的桎梏中解放出来，始终得益于传播技术发展，比如黑胶唱片、广播电台、CD、数字专辑。正因为它伴随媒介形态的变化一路高歌猛进，才能吸引更多听众走进线下剧场，但古典乐整体的门槛、文化形象、艺术价值并未受到丝毫影响。在互联网去中心化特征显著的今天，与其担忧直播是否会影响古典乐的精英化，不如更加自信主动一些，借助直播的力量为大众输送音乐上的“精英气质”。

需要强调的是，直播并非古典乐在寻求直播平台解决燃眉之急，而是双向扶持。古典乐能够为直播行业输送新鲜、高质量的文化内容，提升直播内容的多样性，丰富互联网文化的多元性。因此，古典乐与直播的融合本身是一种互惠互利的文化业态。



## 侵权

4月26日是第20个世界知识产权日，重庆市第一中级人民法院日前发布一起著作权纠纷典型案例。该案中，某企业未经著作权人许可在其微信公众号上使用他人作品，被法院判决赔偿经济损失及合理支出费用8000元。

新华社发 刘道伟 作

## 让阅读照亮更多孩子的奋斗路

■朱永新

阅读是提高国民素质、缩小教育差距、推进教育公平的有效路径

1995年，联合国教科文组织宣布每年4月23日为“世界图书与版权日”，号召全球各地的人们，无论年老还是年轻、贫穷还是富有、患病还是健康，享受阅读带来的乐趣与成长，保护知识产权，尊重和感谢为人类文明奉献自己力量的人们。这一日子在中国被称为“世界读书日”，以此推进阅读，在全社会涵养书香。

25年弹指一挥。随着互联网的发展，人类的阅读生态发生了很大变化。但无论信息载体、图书形式以及阅读方式发生怎样变化，阅读的价值与阅读的本质不会变，人类的阅读需求不会变，以阅读充实生命、改变命运的梦想也不会变。

阅读也是教育的重要方式和重要内容。近年来，我国在缩小教育差距、促进教育公平方面做了大量工作，但在东部与西部、城市与乡村、重点校与薄弱校之间，仍然

存在一定差距。要想进一步提高教育质量、提升教育公平，还需探索更多路径、找到更好方法。这其中，推进阅读公平是重要一环。

有教育学家曾说过，当偏僻乡村学校的孩子们有了与中心城市的孩子一样多的优质图书时，他们精神发展的起点就站在了同样的起跑线上。有学者认为，只有在妥善处理好阅读问题后，才能在知识经济时代的竞争中处于最佳地位。让所有学生能够和那些最伟大的经典对话，用阅读填平生活的沟壑，正是推动阅读的社会意义所在。

近年来，由于工作需要，笔者走进了许多不同区域不同类型的学校，发现那些注重阅读的学校，图书馆品质高、师生阅读氛围好的学校，无论是师生的精神气质，还是学校的文化建设以及各类教学指标的考核，都相对较好。我们以“营造书香校园”为主题进行的教育探索行动，特别强调以阅读为手段推进家校共育。通过多年跟踪调查，我们发现阅读在学校教育、家庭教育中，都有着

极好的效果。而新教育萤火虫亲子共读公益项目，长期给数十万父母免费提供阅读方法的指导。那些注重阅读的家庭往往能够亲子共读，帮助孩子养成阅读兴趣、掌握阅读方法、提高阅读能力，孩子各方面发展也更加均衡、更加全面。

当前，“父母的书架决定孩子的未来”“最好的学区房是家中的书房”，已经成为许多家庭和学校的共识。伴随又一个“世界读书日”，我们可以更多关注：如何为乡村的孩子、困难群体的孩子、偏远地区的孩子提供更多更好的优质图书？如何更有效地为这些孩子提供阅读指导，让他们享受阅读、热爱阅读、学会阅读？如何加强西部地区、民族地区、薄弱学校的图书馆建设，帮助他们办好身边的“精神食堂”？阅读是提高国民素质、缩小教育差距、推进教育公平的有效路径。用阅读照亮更多孩子的成长之路，他们将因此拥有更美好的生活、更美好的未来，也将为人类智慧和文明的发展拓展出更大空间。